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Verbale del Consiglio d’Istituto n. 24 del 21 dicembre 2022 
 
Il giorno 21 dicembre 2022 alle ore 15.30 si riunisce il Consiglio d'Istituto, in presenza, col seguente 
ordine del giorno: 
 
1. Lettura ed Approvazione verbale della seduta precedente; 
2. Insediamento Rebecca Scafidi nuova eletta componente alunni in Consiglio di Istituto; 
3. Nomina membro della componente alunni Giunta Esecutiva; 
4. Nomina Organo di Garanzia; 
5. Presa d’atto Rendicontazione Sociale; 
6. Approvazione Progetti Ampliamento Offerta Formativa a seguito della valutazione della 
Commissione sulla compatibilità economica; 
7. Approvazione aggiornamento PTOF A.S. 2022/2023 
8. Approvazione aggiornamento PTTI; 
9. Variazione Programma Annuale E.F. 2022; 
10. Sospensione attività amministrativa per il 30 Dicembre 2022; 
11. Accordo di rete “Scuola Plastic Free per un futuro sostenibile”. 
12. Proposta installazione distributore automatico di spremute d’arancia; 
13. Varie ed eventuali 
 
Sono presenti: la D.S. Vodola Maria; i rappresentanti dei genitori Ferrito Valeria; i rappresentanti 
degli ATA Salerno Stefano; i rappresentanti dei docenti Cimò Impalli Francesca, Tranchina Maria 
Carmela, Gambina Teresa, Caiezza Tindaro, Garofano Irina, Cannata Cosimo; i rappresentanti degli 
studenti: Amoroso Chiara, Di Giorgio Edoardo, Ponte Leopoldo. Assenti giustificati i consiglieri: 
Mezzatesta Mara, Leone Manfredi, Parisi Giuseppe. Assenti i consiglieri: Calivà Elena, Di Giorgi 
Marianna, Garbo Rosalia. 
Presiede la consigliera Ferrito Valeria, funge da segretaria la consigliera Cimò Impalli Francesca. 
Constatato il numero legale la presidente dichiara aperta la seduta.  
 
Si passa quindi alla trattazione dei punti all’o.d.g. 
 
Per il punto 1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente 
La consigliera Cimò Impalli procede alla lettura del verbale n. 23 del 7 novembre 2022. 
 
Durante la lettura, alle ore 16.10 si insedia la consigliera Garbo Rosalia. 
 
Apportate le correzioni richieste, terminata la lettura, si procede alla votazione. Il c.d.i. approva a 
maggioranza il verbale n. 23 del 7 novembre 2022 (delibera 24.1. del 21/12/2022). Si astengono i 
consiglieri Garofano, Garbo non presenti alla seduta del verbale in oggetto. 
 
La consigliera Tranchina rivolge al c.d.i. i ringraziamenti espressi dai familiari di Mainaldo Maneschi 
per la partecipazione della componente del c.d.i.  alla manifestazione per l’intitolazione dell’aula di 
fisica all’ex alunno Mainaldo Maneschi. Il c.d.i. manifesta apprezzamento per i ringraziamenti. 
 



Per il punto 2. Insediamento Rebecca Scafidi nuova eletta componente alunni in Consiglio di 
Istituto 
Si insedia la consigliera Scafidi Rebecca. 
 
Per il punto 3. Nomina membro della componente alunni Giunta Esecutiva; 
Il c.d.i. nomina all’unanimità quale membro della componente alunni Giunta Esecutiva il 
consigliere Di Giorgio Edoardo (delibera 24.3 del 21/12/2022). 
 
Per il punto 4. Nomina Organo di Garanzia 
Il c.d.i. ratifica l’elezione dei consiglieri Riggio Elena ed Escalona Marina afferenti alla 
componente studentesca. Dal momento che non sono presenti in consiglio 3 consiglieri della 
componente genitori si stabilisce di rinviare al prossimo c.d.i. sia l’elezione della componente dei 
genitori, sia quella dei docenti. 
 
Per il punto 5. Presa d’atto Rendicontazione Sociale 
La prof.ssa Lecat illustra al c.d.i. la Rendicontazione Sociale (all.1) 
 
Durante la lettura, alle ore 17.00 si insedia la consigliera Calivà Elena ed alle ore 17.11 si insedia la 
consigliera Di Giorgi Marianna. 
 
Il c.d.i. prende atto della Rendicontazione Sociale. 
 
Il consigliere Cannata si allontana alle ore 17.30, rientra alle ore 18.10. 
 
Per il punto 6. Approvazione Progetti Ampliamento Offerta Formativa a seguito della 
valutazione della Commissione sulla compatibilità economica 
Il consigliere Caiezza comunica che non c’è stata possibilità di riunire la commissione nominata nel 
c.d.i. nella seduta del 07/novembre/2022, in quanto le ultime modifiche apportate ai progetti sono 
state comunicate dalla DSGA soltanto in data odierna (all.2). Molti progetti sono stati rivisti e 
rimodulati rispetto alla stesura iniziale, così da garantire la possibilità di rientrare all’interno del 
budget. Dalla leggenda si evince che i progetti bianchi sono a carico del FIS; i progetti blu sono a 
carico dei fondi PCTO e orientamento; i progetti verdi sono a carico degli studenti che desiderano 
fruirne; i progetti rosa – Laboratorio teatrale Mnemosyne kai paideia è prevista una spesa di €100,00 
a carico dei 30 studenti partecipanti - Yoga totalmente a carico del personale scolastico che vorrà 
fruirne -. Il consigliere Caiezza sottolinea che la linea seguita è stata quella di cercare di mandare 
avanti tutti i progetti e caricare esclusivamente sul Laboratorio teatrale, il più costoso, una quota pro 
capite per i partecipanti. Tale soluzione, per altro, è stata già prevista in passato. Il consigliere Di 
Giorgio, però, sottolinea che il fatto che la commissione non si sia potuta riunire non è dipeso dalla 
non collaborazione dei consiglieri studenti che anzi hanno partecipato ad una riunione seppure 
informale. Anche la consigliera Cimò Impalli si è trovata per caso a partecipare a quella riunione con 
la DSGA ed un’assistente amministrativo. Riteneva che poi sarebbe seguita una convocazione 
ufficiale della commissione, dopo che la segreteria avesse fornito il quadro aggiornato con le 
variazioni apportate in quella sede. La commissione, però, non si è mai riunita! La presidente Ferrito 
ritiene che il modus operandi più opportuno sarebbe stato quello di non presentare questa pletora di 
progetti e dare prima dei criteri da rispettare e delle priorità da perseguire. Osserva, inoltre, che la 
Commissione nominata avrebbe dovuto occuparsi di stabilire dei criteri per selezionare i progetti, 
dato il budget limitato. Si rende conto che forse la nomina di Commissioni non è una buona soluzione 
per le difficoltà, anche di carattere temporale, di riunirsi. La presidente inoltre non comprende come 
il Collegio Docenti abbia potuto considerare meritevoli dei progetti non rientranti nell’ampliamento 
dell’offerta formativa rivolta agli studenti dato che sono rivolti invece ai docenti (yoga). La 
consigliera Tranchina sostiene che non sia etico che gli studenti debbano pagare rinviando alle norme 



ricordate nella seduta precedente. La consigliera Garofano ritiene che il modus operandi non sia stato 
corretto e che tutti quanti i progetti presentati non possono essere, comunque, portati avanti dalla 
scuola. Il consigliere Salerno propone di considerare l’effettiva fattibilità dei progetti presentati. 
 
La consigliera Di Giorgi si allontana alle ore 17.50, rientra alle ore 18.10. 
 
La consigliera Garbo rileva che il progetto relativo allo Yoga, riferito ai docenti, non può essere 
considerato quale ampliamento dell’offerta formativa per gli studenti. Il consigliere Di Giorgio 
ricorda che era stata fatta da parte della componente studentesca una proposta che considerava una 
rimodulazione che consentisse la fattibilità di tutti quanti i progetti e propone che la rimodulazione 
prevista come contributo da parte degli studenti sia spalmata su più progetti e non soltanto sul 
Laboratorio teatrale. 
 
Il consigliere Salerno si allontana alle ore 18.15. 
 
Relativamente al progetto “Approccio alla vela” il consigliere Ponte rileva che il progetto, se 
approvato, prevede una spesa da parte degli studenti di soli €10,00 al mese, ben poca cosa se si 
considera il costo effettivo che un corso di vela potrebbe avere se lo si facesse all’esterno della scuola. 
Il consigliere Cannata rileva che il progetto “Approccio alla vela”, dovendosi di fatto appoggiare 
all’Associazione Società Canottieri di Palermo e non potendosi espletare all’interno dei locali 
scolastici, ma in mare, di per sé può essere estrapolato dai progetti afferenti al FIS ed il costo relativo 
ricadere esclusivamente sugli studenti che desidereranno fruirne. La consigliera Garbo sottolinea la 
necessità di considerare esclusivamente i progetti bianchi secondo i criteri stabiliti dalla commissione, 
che è necessario che si riunisca a tal uopo. La componente studentesca comunica di non gradire il 
pagamento di quote per i progetti. La consigliera Cimò Impalli propone la seguente mozione d’ordine: 
“Ripartire la quota di €100,00 prevista al momento esclusivamente per gli studenti che fruiranno del 
Laboratorio teatrale, anche sugli studenti che fruiranno del progetto “Il tennis in cattedra” – anch’esso 
abbastanza costoso e rivolto come l’altro a soli 30 studenti – così da prevedere una quota di 
partecipazione per gli studenti di €50,00 sia per il Laboratorio teatrale che per Il tennis in cattedra.”  
Si mette ai voti la mozione d’ordine proposta dalla consigliera Cimò Impalli. Il c.d.i. respinge a 
maggioranza “Quota di partecipazione per gli studenti di €50,00 sia per il Laboratorio teatrale 
che per Il tennis in cattedra” (delibera 24.6.a. del 21/12/2022), con i soli voti favorevoli dei 
consiglieri Vodola, Cimò Impalli, Cannata, Caiezza, Calivà, Garbo. 
Il consigliere Di Giorgio propone di mettere ai voti la seguente mozione d’ordine “Convocazione di 
una commissione composta esclusivamente dagli studenti per riconsiderare i progetti” Si mette ai voti 
la mozione d’ordine proposta. Il c.d.i. approva a maggioranza “Convocazione di una commissione 
composta esclusivamente dagli studenti per riconsiderare i progetti” (delibera 24.6.b. del 
21/12/2022) con i voti favorevoli dei consiglieri Di Giorgi, Gambina, Garofano, Tranchina, Amoroso, 
Di Giorgio, Ponte, Scafidi. Votano in maniera contraria i consiglieri Vodola, Cimò Impalli, Cannata, 
Caiezza, Calivà, Garbo. Si astiene la presidente Ferrito perché non concorda con il modus operandi. 
 
Di Giorgi va via alle ore 19.07 
 
Per il punto 7. Approvazione aggiornamento PTOF A.S. 2022/2023 
La prof.ssa Calì illustra il PTOF nella sua interezza con particolare attenzione alle parti modificate 
rispetto al PTOF dell’anno precedente. In considerazione del fatto che al punto precedente non è stato 
possibile procedere all’approvazione dei progetti, parte integrante del PTOF, si rimanda a data 
successiva l’approvazione complessiva del PTOF. 
In considerazione del fatto che il PTOF deve essere approvato prima della data del 9 gennaio, si 
concorda di rinviare alla data del 4 gennaio la convocazione di un c.d.i. che abbia come o.d.g. 
Approvazione aggiornamento PTOF A.S. 2022/2023 



Il consigliere Caiezza ritiene che la procedura sia illegale, illegittima e irregolare. 
 
Di Giorgio va via alle ore 20.10 
 
Per il punto 8. Approvazione aggiornamento PTTI 
La DSGA illustra le piccole modifiche apportate al PTTI 2022/2025 (all.3). La DSGA comunica 
quanto sostenuto dal DPO e cioè che del verbale si pubblicano all’albo on line soltanto le delibere. I 
verbali nella loro interezza possono essere resi noti, tranne i riferimenti a nomi, su richiesta degli 
interessati. La presidente precisa che la normativa prevede esattamente l’opposto, il Regolamento 
d’Istituto, le delibere precedenti prevedono la pubblicazione dell’intero verbale su apposito spazio 
nel sito della scuola. La consigliera Calivà legge la circ. ministeriale 105/75 art. 13. La presidente 
Ferrito ricorda che questa circolare è del 1975 e che esiste la legge n.241/1990 e tutta la normativa 
susseguente e che il Liceo è per sua natura una c.d. “Amministrazione Trasparente” ed in quanto tale 
atti come i verbali vanno pubblicati. Si pone ai voti l’aggiornamento del PTTI. Il c.d.i. respinge a 
maggioranza “Aggiornamento PTTI” (delibera 24.8. del 21/12/2022) con i voti contrari dei 
consiglieri Tranchina, Cimò Impalli, Garofano, Ferrito, i voti favorevoli della D.S. e dei consiglieri 
Calivà e Cannata, l’astensione dei consiglieri Amoroso, Ponte, Scafidi, Caiezza, Gambina, Garbo. 
 
Per il punto 9. Variazione Programma Annuale E.F. 2022 
Data l’ora tarda si stabilisce di rinviare Variazione Programma Annuale E.F. 2022. 
 
Per il punto 10. Sospensione attività amministrativa per il 30 Dicembre 2022 
La consigliera Amoroso rileva che secondo quanto previsto nel DPR 209 del 1987 art. 36 c.3 il giorno 
30 dicembre non può considerarsi prefestivo e pertanto non può essere votata la sospensione 
dell’attività amministrativa per tale giorno. Il consigliere Cannata rileva che, comunque, con adeguata 
pubblicizzazione della chiusura, la norma possa essere bypassata. Inoltre, si può considerare il tenere 
aperta la scuola, che sarebbe, comunque, fruita da un numero ridottissimo di utenti, uno spreco di 
energia non idoneo, anche in considerazione della difficile contingenza economica dovuta al rincaro 
delle bollette energetiche. Sulle ultime considerazioni tutti i consiglieri si trovano d’accordo e, 
pertanto, il Il c.d.i. approva a maggioranza “Sospensione attività amministrativa per il 30 
Dicembre 2022” (delibera 24.10. del 21/12/2022), col solo voto contrario della consigliera 
Amoroso. 
 
Gambina va via alle ore 20.35 
 
Per il punto 11. Accordo di rete “Scuola Plastic Free per un futuro sostenibile”. 
Il c.d.i. approva all’unanimità “Accordo di rete “Scuola Plastic Free per un futuro sostenibile” 
(delibera 24.11. del 21/12/2022). 
 
Per il punto 12. Proposta installazione distributore automatico di spremute d’arancia 
Data l’ora tarda si stabilisce di rinviare Proposta installazione distributore automatico di spremute 
d’arancia. 
 
Per il punto 13. Varie ed eventuali 
Non ci sono Varie ed eventuali.  
 
Terminata la trattazione dei punti all’o.d.g. la presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 20.45. 
                La Segretaria                                                                       La Presidente 
 

 

R€lazione attività svolta in qualità di Referente di Ed. Civica

l-a sottoscritta Cimò lmpalli Francesca docente di Storia dell'Arte

in riferimento alla nomina di Referente di Ed. Civica nelle classi: III H' V H, III I, M' VI

relaziona qùanto segue:

. lla strutturato il percorso di Educazione Civica della classe, sia in termini di contenuti che di
distribuzione delle attività;

o Ha coordinato le attività inerenti allo svolgimento del percorso di Educazione Civica della
classel

. Si è accertata che 1e 33 ore fossero effettivamente svolte e le attività portate a termine;

. Ha ltrrmulato ìa proposta di voto agli scrutini, previa consultazione con gli altri insegnanti
coinvolti;

in ciascuna delle classi di cui è stata referente secondo la tabella di seguito riportata

Referente di Ed. Civica nelle
:lassi: III H, V H, III I, IV t, V l
i5 ore per ciascun incarico per un
lotale di 25 ore)

ore AttiviG

2 Stnrtturazione del percorso di Educazione Civica

Coordinamento delÌe attività inerenti all(
rvolgimento del percorso di Educazione Civicz
lella classe:
lontrollo delle ore effettivamente svolte

Formulazione di voto agli scrutini, previs
ronsultazione degli altri insegnanti del c.d.c
roinvolti
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